

## 二零二四年中國天主教會統計數據

### 天主教徒人口：

約 1,000 萬  
( 中國政府估計 600 萬 )

### 中國教區：

天主教會：147 個教區  
中國官方教會：98 個教區

### 中國主教人數：

天主教會：97 位主教  
( 74 位官方；23 位非官方 )  
中國官方教會（2022 年）：66 位主教

### 神父人數：

約 4000 人  
2024 年至少增加 37 位新神父

### 修女人數：

約 5000 人

## 2024 年中國天主教會大事回顧

### 前言

在 2024 年，中國天主教會值得關注的事項，《中梵臨時協議》第三次延續是重要事情之一。在延續的個多月前，教宗方濟各結束東南亞四國訪問，9 月 13 日從新加坡返回羅馬的航班上，他再次表示「敬仰中國、尊重中國」，渴望能到訪中國。梵方與中國的對話方面，教宗表示感到滿意，「相信對於教會來說中國是一個承諾和希望」。

有了教宗的期許，以及雙方的交談，中梵《協議》的延續屬意料中事，梵蒂岡與中華人民共和國就主教任命的《臨時協議》在 10 月 22 日達成了第三次延續，為期四年，有效至 2028 年。一如以往《協議》內容不予公開，但是延長四年而非如前每次各兩年卻是新的建議，到 2028 年期滿時協議將會是自 2018 年 9 月 22 日在北京簽訂的十周年。不過，中梵雙方都沒有解釋為何「延長四年」。

在延續當天，即 2024 年 10 月 22 日，中國外交部發言人說：「《中梵雙方關於主教任命的臨時性協議》自 2018 年簽署以來，已於 2020 年和 2022 年兩次延期，中梵雙方均對協議執行的成效予以積極評價。經友好協商，雙方決定將協議再延期四年，雙方將本著建設性精神保持接觸，持續推進中梵關係改善。」

同日的梵蒂岡新聞公告稱：「鑑於就主教任命臨時

協議的有效執行達成共識，經過適當的協商和評估，聖座與中華人民共和國同意將該協議的有效期從即日起延長四年。」它指出：「梵蒂岡將繼續致力於與中國政府進行尊重且建設性的對話，旨在促進雙邊關係，以惠及中國的天主教會和全體中國人民。」教廷 2024 年的公告與 2022 年的大致相同。然而，今次新增了「達成共識並確認其有效適用性」這一措辭。

在《協議》的框架下，於 2024 年，有四位新任命的中國主教，其中三人，教宗方濟各在 2023 年任命的，他們三人都在 2024 年 1 月最後一個星期內分別在所屬教區祝聖。

- 鄭州教區（河南）王躍勝主教：2024 年 1 月 25 日祝聖主教。聖名達陡，59 歲，1993 年晉鐸。他於 2023 年 12 月 16 日獲得教宗任命為鄭州教區主教。
- 濰坊教區（山東）孫文君主教：2024 年 1 月 29 日祝聖為濰坊教區首位主教。聖名安多尼，55 歲，1995 年晉鐸，曾留學愛爾蘭，2023 年 4 月 20 日獲得教宗任命。同日，教宗建立了濰坊教區，依照濰坊市行政劃分的管轄範圍，取代 1931 年成立的益都 (Yiduxian) 宗座監牧區。濰坊教區有教友約 6,000 人，由十位神父和六位修女服務。
- 閩北教區（福建）吳奕順主教：2024 年 1 月 31 日祝聖主教。聖名伯多祿，61 歲，1992 年晉鐸。他於 2023 年 12 月 16 日被教宗任命為邵武宗座監牧區 / 閩北主教。

對於一星期內有三次的主教祝聖和中梵關係的進展，中國外交部發言人 2024 年 2 月 1 日回應媒體說：「近年來，中國和梵蒂岡保持了溝通，《聖座與中華人民共和國有關主教任命的臨時協議》得到了良好的落實。中國願在相互尊重和平等對話的精神基礎上，改善與梵蒂岡的關係。」

至於 2024 年第四位新任主教甄雪斌，教宗方濟各於 2024 年 8 月 28 日任命他為北京教區助理主教。甄雪斌在協議延續後第三天祝聖，即 2024 年 10 月 25 日由北京主教李山祝聖，他成為協議延續後第一位新主教。聖名瑪竇，54 歲，1988 年晉鐸，曾留學美國。

另一位調任其他教區的主教，也在協議框架下進行。山東省周村教區楊永強調任浙江省杭州。楊主教 2024 年 6 月 27 日就職杭州教區主教。杭州教區楊永強主教與閩東（福建）教區詹思祿主教，於 2024 年 10 月 2 日至 30 日獲得教宗方濟各邀請，出席以「共議性教會」為主題的世界主教代表大會第二會期，他們是首次全程參加主教會議。楊主教也與集寧教區姚順主教曾參加了 2023 年第一會期。

在 2024 年主教任命中，備受注目的年屆 94 歲天津教區非官方主教石鴻禎獲得中國當局承認並就職天津教區主教。

非政府組織「人權觀察」2024 年 10 月 28 日發表文章，認為中梵雙方延長的協議，應作為促進中國宗教自由和其他人權的基礎。該組織引述 Hudson Institute 報告，呼籲釋放十名中國神職人員，當中包括石鴻禎主教，他長期拒絕加入愛國會而被軟禁在家。其他的，包括：非官方

的蘇志民、崔泰、賈治國、張維柱、邵祝敏等主教，他們有的下落不明、軟禁監視或帶離所在地。

儘管教宗方濟各及教廷高層官員對對話表示了信心，有信眾希望中國在宗教自由和教會能有更多空間及得到尊重。至今，中方只透過外交部發言人對協議的回應外，甚少披露中國對協議的執行情況，透明度不足，但仍然期待繼續交談，中國教會的現狀得到改善。

## 2024 年 1 月

### 唐山教區開啟「福音年」

2024 年 1 月 1 日，河北省唐山教區開始「福音年」。來自各堂區的神父、修女和教友參與在五家莊主教座堂舉行的開幕彌撒。唐山教區方建平主教在講道中，敦促教友們以自己的生活體現福音精神，並鼓勵所有堂區制定具體的福傳計劃。他指出，這個過程應該是同道偕行的——神父、修女和教友在福傳的道路上共同行走的合作努力。他說，神父、修女和教友共議同行，共同在福傳道路合作努力。方主教呼籲神父們在福傳及靈修實踐方面以身作則，帶領教友走向更加深入的信仰生活。（《信德社》，2024 年 1 月 1 日）

### 杭州教區夫婦懇談活動

2024 年 1 月 14 日，浙江省杭州教堂舉行夫婦懇談會分享活動，促進和諧家庭關係，並為婚姻與家庭生活提供牧靈關

懷。參加的 30 多對夫婦在彌撒中重宣婚姻誓言，近 500 名教友聆聽他們的分享和婚姻承諾。堂區司鐸鄭家茂神父說，教會關注夫婦家庭的牧民需要。負責該活動的杭州夫婦懇談會，協調人介紹夫婦懇談團體在中國的發展情況：全國有 44 個教區有夫婦懇談服務團體，有 7,900 多對夫婦，以及 395 位神父和 750 位修女參加。（《信德社》，2024 年 1 月 14 日）

### 河南省：王躍勝祝聖為鄭州主教

2024 年 1 月 25 日，河南省 58 歲王躍勝神父被祝聖為鄭州教區主教，這是繼 2021 年 9 月武漢（漢口）的祝聖後的首次。據梵蒂岡新聞公報 2024 年 1 月 25 日的新聞公報，教宗方濟各於 2023 年 12 月 16 日，在《聖座與中華人民共和國臨時協議》的框架內任命王為鄭州主教。

中國的主教團主席上海教區沈斌主教主禮。周村教區（山東）楊永強主教、安陽教區（河南）張銀林主教和南陽教區（河南）靳祿剛主教襄禮。主教團秘書長楊宇神父宣讀了批准書。根據中國天主教官方機構「一會一團」網，王躍勝於 2022 年 3 月 22 日被選為鄭州教區主教候選人。

梵蒂岡公報稱，王於 1966 年 2 月 27 日出生於河南省駐馬店市，1987 年至 1993 年在中南神哲學院修讀神學。他於 1993 年 10 月 17 日在漢口被祝聖為神父，自 2011 年 12 月起一直擔任鄭州教區會稽堂區的堂區司鐸。（《梵蒂岡新聞公報》、中國天主教網、《亞洲新聞》，2024 年 1 月 25 日）

## 山東省：孫文君擔任濰坊教區的首位主教

2024 年 1 月 29 日，53 歲的孫文君（Anthony Sun Wenjun）被祝聖為山東省濰坊教區的首任主教。根據梵蒂岡新聞公報，教宗方濟各於 2023 年 4 月 20 日根據《中梵臨時協議》的框架任命他為濰坊主教。祝聖禮由臨沂教區（山東）房興耀主教主禮，襄禮主教包括周村教區楊永強、濟南教區張憲旺、兗州教區呂培森以及青島教區陳天浩等，所有主教來自山東省。

主教團副秘書長吳建林神父宣讀了主教團的批准書。孫文君於 2022 年 8 月 26 日被選為濰坊教區主教候選人。據 2024 年 1 月 29 日的梵蒂岡新聞公報，教宗方濟各於 2023 年 4 月 20 日建立了新的濰坊教區，取代益都宗座監牧區（Yiduxian）。新教區的範圍與濰坊市的行政區域一致。該教區有大約 6,000 名信徒，由 10 位神父和 6 名修女服務。

孫文君於 1970 年 11 月 1 日出生於濰坊，1987 年至 1989 年在濟南神學院學習，隨後於 1989 年至 1994 年在上海佘山神學院進修。他於 1995 年 12 月被祝聖為神父，並於 2005 年至 2007 年在山東提供牧靈服務。2007 年至 2008 年間，他赴愛爾蘭進行深造。自 2017 年 12 月起，他擔任山東省天主教「兩會」副主任。（《梵蒂岡新聞公報》、中國天主教網，2024 年 1 月 29 日）

## 福建省：吳奕順祝聖為閩北主教

2024 年 1 月 31 日，59 歲的吳奕順（Peter Wu Yishun）被祝聖為福建省閩北教區主教。他於 2023 年 12 月 16 日

被教宗方濟各任命為邵武 / 閩北主教，該任命根據《中梵臨時協議》的框架進行。

北京教區李山主教（愛國會主席）主持了祝聖儀式，協禮主教包括閩東教區的詹思祿主教、廈門教區的蔡炳瑞主教以及寧波教區的金陽可主教。楊宇神父宣讀了主教團的批准信。吳奕順於 2022 年 1 月 18 日被選為閩北教區的主教候選人。根據 2024 年 1 月 31 日梵蒂岡新聞公報，教宗方濟各於 2023 年 12 月 16 日任命吳奕順為中國福建省邵武宗座監牧區 / 閩北主教。根據梵蒂岡公報，吳主教於 1964 年 12 月 7 日出生於福建省寧德，1985 年至 1992 年於上海佘山神學院學習神學和哲學。他於 1992 年 8 月 15 日被祝聖為廈門教區神父，隨後被派往閩北，進行牧靈工作，負責邵武和建甌宗座監牧區。

根據中國天主教官方網站的報導，1999 年 12 月，吳主教當選為閩北教區的管理員，自 2001 年 9 月至今，他一直擔任福建省天主教「兩會」副主任。（《梵蒂岡新聞公報》，2024 年 1 月 31 日；中國天主教網，2024 年 1 月 31 日）

## 2024 年 2 月

### 中國對主教祝聖的反應

2024 年 2 月 1 日，中華人民共和國外交部發言人汪文斌就中梵關係回應媒體提問。汪表示：「近年來，中國和梵蒂岡保持了溝通，《聖座與中華人民共和國有關主教任命的臨時協議》得到了良好的落實。中國願在相互尊重和平

等對話的精神基礎上，改善與梵蒂岡的關係。」（中華人民共和國外交部網頁，2024年2月1日）

### 內蒙古：天主教徒在農曆新年祭奠祖先

在農曆新年除夕，內蒙古太僕寺旗前進國鎮堂區的本堂司鐸劉建林神父舉行了追思彌撒，以紀念已故者，使教友們能藉此表達對逝者的追憶。

2024年2月9日，教堂內的祭壇擺放了已故教友的照片。教友們懷著虔誠和尊敬的心進入教堂參加彌撒，懷著感恩之情追思逝去親人的生命。劉神父表示：「今天的追思彌撒將我們與所有聖人聯繫起來，並成為我們對祖先無盡追憶和感恩的象徵。」這是該堂首次在農曆新年除夕紀念亡者的活動。（《信德社》，2024年2月18日）

### 保定：展覽館新春開放吸教內外居民參觀

保定教區展覽館於2024年2月10日至19日開放十天，詳細介紹了教區的歷史、教區主教和各堂區的發展和活動。展出的1949年前後的保定舊照片吸引了許多觀眾。該展覽館位於主教府院內。此次展覽在農曆新年期間舉行，吸引了教內外眾多人士參觀。許多人表示，這次展覽豐富了天主教徒對教會的瞭解，也讓許多人有興趣瞭解保定教區天主教會的發展。（《信德社》，2024年2月20日）

2024 年 3 月

### 廈門教區啟動 2024 年的「教理年」

2024 年 3 月 1 日，廈門教區開始了為期 12 個月的「教理年」，旨在加深教友們對天主教教理的學習與理解。教區安排教友們在每主日彌撒前學習教理，每週共進行 10 次。此外，每週六還有面向青年的教理課程；一系列課程旨在提供更多機會，幫助教友深入了解天主教教義。廈門堂區的教理活動側重於促進來自世界各地教友之間的共融與交流，並鼓勵教友在日常生活中實踐自己的信仰。（《信德社》，2024 年 3 月 1 日）

### 天主教徒參加「兩會」會議

有 13 位主教和神父 2024 年 3 月出席了在北京舉行的中國人民代表大會和中國人民政治協商會議。政協方面，天主教有 11 人參加：李山主教、沈斌主教、房興耀主教、郭金才主教、楊永強主教、岳福生主教、孟青祿主教、雷世銀主教、蔡炳瑞主教、王躍勝主教及吳建林神父；人大方面，黃炳章主教和方建平主教出席了會議。（《信德社》，2024 年 3 月）

### 梵蒂岡與香港道教舉行對話論壇

聖座宗教交談部 2024 年 3 月 9 日新聞稿說，該聖部聯同香港天主教教區和香港道教聯合會，於 2024 年 3 月 11 日至 13 日在香港圓玄學院舉行了第三屆基督教宗教與道教國

際論壇，主題為「通過宗教間對話構建和諧社會」。與會者來自香港、中國內地、法國、意大利、台灣、南韓、馬來西亞、菲律賓、越南和新加坡，他們是天主教與道教信徒及學者。

新聞稿說，座談會「將為基督徒和道教徒提供一個平臺，以加深他們的相互理解，理解不和諧會產生痛苦和磨難，並共同努力治癒當今分裂的世界」。據《亞洲新聞》報道，聖座宗教交談部秘書康卡納馬拉格蒙席（Indunil Kodithuwakku Kankanamalage）形容會議為「一個深刻開放與相互傾聽的時刻」。首兩次對話會議，分別在 2016 年台灣及 2018 年新加坡舉行。（《亞洲新聞》，2024 年 3 月 15 日；梵蒂岡新聞稿，2024 年 3 月 9 日）

### 北京復活節守夜禮 140 多人領洗

2024 年 3 月 30 日，北京教區李山主教在西什庫主教座堂（北堂）主持了復活節守夜禮，並為 140 多名慕道者施行了入門聖事。李主教表示，基督的復活給人們帶來了光明，驅散了我們內心的黑暗，並帶來了希望與和平。（《信德社》，2024 年 4 月 3 日）

### 上海教區 400 多名慕道者領受入門聖事

根據上海教區各堂區的初步統計，2024 年上海教區共有 470 人領洗。其中，349 人在復活節期間接受了入門聖事，64 人補領入門聖事，另有 57 人在平日受洗。（《信德社》，2024 年 4 月 9 日）

2024 年 4 月

### 澳門主教訪問上海

2024 年 4 月 25 日至 26 日，澳門教區李斌生主教及代表團訪問了上海天主教教區，進行交流與對話。期間他們會見了上海市民族宗教事務局的政府官員、上海天主教團體的主要領導以及部分上海教區的神父。（《信德社》，2024 年 4 月 29 日）

### 香港主教及教區領袖訪問廣東省教區

香港教區主教周守仁樞機率領 10 人訪問團，應邀前往廣州教區及汕頭教區作交流。周樞機，夏志誠輔理主教，蔡惠民、甘寶維、陳永超三位副主教，聯同一位神父、一位終身執事及三位平信徒，於 4 月 22 日至 26 日前往廣州耶穌聖心主教座堂（石室教堂）、汕頭的聖若瑟主教座堂和聖祿格堂，深圳的聖安多尼堂和耶穌君王堂等地，與廣州教區主教甘俊邱、汕頭教區主教黃炳章、湛江（北海）教區主教蘇永大及當地的教會成員共聚，一起參與彌撒及交流活動。這是周守仁樞機首次正式訪問廣東省。他表示，香港教區作為橋樑教會，對內地教會不只是付出，而是平等地互相欣賞及學習，「我最深刻的經驗，是感受到彼此猶如教會內的一家人，令我深感喜樂。」周樞機也邀請他們前來香港交流。（《公教報》，2024 年 5 月 3 日；《信德社》，2024 年 4 月 30 日）

## 2024 年 5 月

### 南京教區青陽聖母堂開放朝聖

自 2024 年 4 月中旬以來，來自全國各地的數千名教友前往南京教區青陽聖母堂進行朝聖。4 月 30 日，南京教區陸新平主教帶領教友舉行聖母像遊行及彌撒。超過 6,000 名來自南京教區及全國各地的教友參加了這次慶祝，超過 20 位教區神父共祭。陸主教在講道中提醒教友們時刻追隨聖母的德行，並「不斷完善與提升自己的信仰」。（《信德社》，2024 年 5 月 4 日）

### 浙江省麗水天主教堂祝聖

2024 年 5 月 18 日，麗水市天主教耶穌聖心堂正式開放。近 2,000 名教友和修女參加，修女來自溫州教區聖女小德蘭堂。彌撒由溫州教區（官方）麻顯士神父主禮，20 多位神父共祭。（《信德社》，2024 年 5 月 21 日）

### 羅馬傳信大學舉行上海教務會議百年紀念大會

在上海教務會議百年紀念的研討會上，教宗方濟各向與會者發表視頻演說，稱讚百年前上海教務會議的神長們「感受到了眾議精神的經驗」，以及中國天主教徒為「和諧社會共處、建設共同家園作出的貢獻」。教宗方濟各於 5 月 21 日向《中國教務會議百年：歷史與當下》國際會議發表視頻演說，提到上述思想。這次會議在宗座傳信大學召開，聖座國務卿帕羅林樞機、聖座福音部副部長塔格萊樞機、上海教區沈斌主

教和來自中國社會科學院的學者鄭曉雲和劉國鵬也發言。

1924 年 5 月 15 日至 6 月 12 日在上海舉行的會議是一個歷史性事件，在第一位駐華代表剛恆毅總主教（Celso Costantini）的指導下，所有中國主教團結在一起。它旨在實施教宗本篤十五世的使徒信函《夫至大》鼓勵本地化，賦予中國主教和神父管理教區和堂區的權力，同時消除教會實踐中的殖民主義態度。活動以教宗方濟各的視頻致辭開始，強調了其重要性。帕羅林樞機回顧了 1924 年聚會的遺產，將其描述為其他傳教國家全國主教會議的典範。他強調這些歷史事件的持續相關性，特別是當教會在教宗方濟各的指導下接受主教會議，鼓勵天主的子民積極參與教會生活。（《梵蒂岡新聞》，2024 年 5 月 21 日）

## 2024 年 6 月

### 周村楊永強主教調任杭州教區

教宗方濟各於 2024 年 6 月 12 日任命 57 歲的楊永強主教為浙江省杭州教區主教，從山東省周村教區調任杭州。根據 2024 年 6 月 22 日梵蒂岡公告，此任命是在聖座與中國協議框架下進行。

楊主教的就職典禮於 2024 年 6 月 27 日在浙江省省會杭州市的聖母無原罪主教座堂舉行。根據 2024 年 6 月 27 日《信德社》的報導，就職典禮由教區總務鄭家茂神父主持，主教團秘書長楊宇神父宣讀了中國主教團的認可信。上海教區沈斌主教以及寧波教區（浙江）金仰科主教也參加了儀

式。在就職致辭中，楊永強主教表示，他將團結並引領司鐸與教友，推動天主教信仰的健康傳承，並在杭州宣講福音。他說：「我們還將為浙江省的發展、宗教實踐的中國化以及宗教事務管理的現代化作出貢獻。」

楊主教於 1970 年 4 月 11 日出生於山東省博興的一個天主教家庭。1987 年，他進入濟南的聖神修院學習，隨後於上海佘山修院學習哲學和神學。他於 1995 年 6 月 5 日被祝聖為神父。在擔任堂區神父後，他繼續在北京的全國修院進修，隨後於聖神修院任教。他被任命為周村的助理主教，並於 2010 年 11 月 15 日接受祝聖；2013 年 2 月 8 日，他接替馬學聖主教領導該教區。2023 年 10 月，楊主教與集寧 / 烏盟的姚順主教一同參加了第十六屆世界主教代表大會會議，該會議的主題為「共議性的教會：共融、參與與使命」。楊主教在接受《信德社》採訪時表示，他「感到榮幸」能受邀參加在羅馬舉行的主教代表大會，他認為這是一個「分享自己的信仰旅程，同時聆聽他人旅程」的良機。

杭州教區有 3 萬名天主教徒。該教區的主教席位曾長期空缺。2000 年 6 月 25 日，曹湘德神父未經教宗授權被祝聖為杭州主教。隨後，2008 年 6 月 8 日，聖座承認了他的主教身份，但未授予其管轄權。曹主教於 2021 年 7 月 9 日因長期病患逝世，享年 92 歲。（《梵蒂岡新聞公報》，2024 年 6 月 22 日；《信德社》2024 年 6 月 27 日；《亞州新聞》，2024 年 6 月 27 日）

2024 年 8 月

### 教宗表達希望與中國主教和信友見面

在與耶穌會中國省新聞辦公室主任謝華的訪談中，教宗方濟各讚揚了中國的天主子民，稱他們具有「偉大的信仰」並是「希望的教師」。這次訪談於 2024 年 5 月 24 日錄製，並於 8 月 9 日公開。教宗表達了他希望能訪問上海佘山聖母朝聖地的願望。

當被問及希望向中國的青年天主教徒傳遞甚麼信息時，教宗回答了一個字：「希望」。他進一步解釋道：「向一個本身就是希望與耐心等待的大師的民族傳遞希望的訊息，對我來說似乎是多餘的。」（《美國》，2024 年 8 月 9 日）

### 內蒙古使徒陵園祝聖儀式，紀念聖母聖心會傳教士

2024 年 8 月 17 日，在內蒙古包頭市的二十四頃地天主堂舉行了使徒陵園祝聖彌撒。該禮儀由呼和浩特教區孟青祿主教主禮，烏蘭察布教區姚順主教、巴彥淖爾教區杜江主教及來自多個教區的 18 位神父共祭。近 1,000 名修女與教友出席了彌撒。

二十四頃地天主堂建於 1902 年，多年來見證了 84 位聖母聖心會傳教士在福傳、教育和慈善方面的奉獻。《信德社》報導稱，共有 35 位主教、神父和修女被安葬於二十四頃地，由本堂神父與教友協助將遺骸移至使徒陵園。1880 年，一位聖母聖心會神父購地後分配給農民，農民隨後領洗，建立了二十四頃地村。教友人數增加促成了主教座堂

及鄰村更多教堂的建設。在講道中，姚主教表示，此次祝聖儀式也是一次精神的洗禮與信仰的聚會。彌撒結束後，教友參觀了二十四頃地天主堂，展出了與堂區歷史相關的文物、教會文獻和藝術品。（《信德社》，2024年8月21日；《新華社》，2012年5月19日）

### 歐洲天主教研討會探討中國青年議題

由中國中心（China-Zentrum）主辦的第十一屆歐洲天主教中國座談會於2024年8月22日至25日在德國聖奧古斯丁舉行，來自約15個國家的近120人參加了會議。參加者包括約50名來自中國、香港、台灣、新加坡以及居住於歐洲的平信徒、學者、修女和神父。科隆總主教區的萊納·馬利亞·沃爾基樞機出席了會議。本次座談會的主題聚焦於中國的青年。

香港的周守仁樞機分享了在香港青年牧靈方面的經驗，他特別提到由教區青年委員會領導的多項計劃，旨在吸引並支持年輕人。考慮到香港擁有大量天主教學校，在校園中從事青年牧靈工作對於培育信仰尤為重要。

巴黎外方傳教會的龐樂培神父分享了他對中國青年如何以信仰為教會注入活力的見解，他認為這帶來了希望感。儘管面臨信仰挑戰，中國的青年仍積極投入於聖經閱讀，相信聖神的啟發，並接受自己的洗禮使命，這促成了一個充滿活力並具有參與性的天主教群體。

來自北京的兩位知名基督教學者高師寧與何光滬則探討了中國近期的神學發展。他們提到，中國的基督教神學如今

正面臨著後疫情時代的複雜問題，包括全球衝突、極端民族主義的抬頭以及中央集權思維的傾向。（《英文公教報》，2024年8月30日；《亞洲新聞》，2024年8月25日）

## 非官方主教石鴻禎獲政府承認就任天津主教

中國當局正式承認 94 歲的石鴻禎主教為中國北方天津教區的主教。該教區自 2005 年以來一直沒有「官方」主教。此次任命在中梵主教任命臨時協議框架內進行，中國天主教網報導，並由梵蒂岡新聞公報確認。

石主教曾被拘押多年。2022 年 10 月梵蒂岡代表團訪問中國期間，梵蒂岡外交官切利總主教探望了石主教，並代表教宗向他贈送了主教胸十字架。梵蒂岡於 2024 年 8 月 27 日發布聲明稱：「聖座欣然得知石鴻禎主教今日正式被承認為天津主教。此舉是多年來聖座與中國政府對話的一個積極成果。」

石主教 1929 年 10 月 7 日生於天津，1954 年晉鐸，並在 1982 年經聖座授權，由李思德主教祝聖為輔理主教。李主教直至 2019 年去世前一直被限制自由。石主教始終拒絕加入愛國會，之前從未被北京當局承認為主教。

據梵蒂岡公告稱，天津教區有約 56,000 名教友，分布於 21 個堂區，由 62 位神父和大量修女服務。（《梵蒂岡公報》、中國天主教網、《亞洲新聞》，2024 年 8 月 27 日）

## 2024 年 9 月

### 教宗方濟各：對協議表示滿意，中國為教會帶來希望與前景

在從新加坡返回的教宗專機上，教宗方濟各表達了對中梵臨時協議續簽的滿意。他表示：「我對與中國的對話感到滿意。成果令人鼓舞，甚至主教任命也在善意中取得進展。談到中國，我把它視為一種期望。我希望能造訪中國。這是一個我仰慕並尊敬的偉大國家，擁有古老的文化。中國在對話和相互理解方面的能力超越了其不同的政府制度。我相信，中國對教會來說充滿希望與前景。尤其在衝突問題上，合作是可能的。祖皮樞機正致力於這方面的工作，並與中國保持聯繫。」（《梵蒂岡新聞》，2024 年 9 月 14 日）

## 2024 年 10 月

### 兩位中國大陸主教首次全面參加羅馬主教共議會議第二會期

來自中國大陸的兩位主教楊永強和詹思祿，在共議性主教會議期間迎接其他代表，並就中國天主教徒的信仰和共融進行反思。楊主教表示：「中國教會與世界其他國家的天主教會一樣：我們擁有共同的信仰，共享同一洗禮，我們忠於唯一、至聖、普世及宗徒傳承的教會。」

這次會議是繼 2018 年和 2023 年（分別是青年主教會議以及第一屆共議性會議）之後，第三次有兩位中國主教參加。楊主教回憶了這些與普世教會共融的聚會。他指出，在 2018 年中梵臨時協議簽署之前，中國大陸的主教無法參與第二屆梵蒂岡大公會議（1962-1965）及其後的主教會議。楊主教說：「我們遵循福音精神，成為『為所有人做一切』的人。」他表示，中國天主教會有效地適應並服務社會，遵守天主教中國化的方向，並傳揚福音喜訊。楊主教還向來自各國的天主教社群表示「歡迎」，邀請他們參觀中國教會。詹思祿主教則重點談及基督宗教在中國的歷史，回顧了耶穌會傳教士利瑪竇神父的事蹟，及其「將基督教福音適應不同人類實踐的試驗」。詹主教說：「作為一個致力於福傳使命的共議性教會，意味著在尋求人類最終目標——上帝——的旅程中，尊重並傾聽不同故事、文化與傳統的聲音。」（《梵蒂岡新聞》，2024 年 10 月 17 日）

### 修女會負責人學習會議

2024 年第二次全國修女會負責人學習會議於 10 月 9 日至 14 日在湖南省衡陽市天主教培訓中心舉行。本次學習會由中國天主教「一會一團」（愛國會與主教團）修女部組織，來自全國各地的 49 位修女參加。修女們通過研究聖經人物反思當代宗教領袖的責任，並討論如何推行修會的工作。

修女們強調促進聖經學習的重要性，以「天主的聖言」作為生活的指引。同時，她們還強調道德修養和技能的提

升，並更好地服務教會和社會，以為中國式現代化做出貢獻。內容還包括關於修女管理、修女在共議教會中的角色以及當代修女宗教聖召的講座。早前，第一次修女會負責人學習會議於 2024 年 7 月 27 日至 8 月 2 日在承德舉行，共有 36 位來自不同地區的修女參加。（中國天主教，2024 年 10 月 24 日；《信德社》，2024 年 8 月 3 日）

## 十五位中國主教參加退省

主題為「同行，遇見主」的主教退省活動於 2024 年 10 月 15 日至 18 日在北京中國天主教神哲學院舉行。退省由一會一團組織，中國神學院聯合主辦，由河北省天主教事務委員會副主任張士江神父主持，來自全國各教區的十五位主教參加了此次活動。

在退省期間，張神父陪同主教們深入探討聖經奧秘，體驗天主無限的慈悲與救恩。每日均以特定主題為重點，包括「捨棄一切」、「天上母后，牧者楷模」、「辨識與服從，履行主意」及「治癒與和解，天國的臨在」。主教們分享並反思如何在牧靈工作中效法聖母的堅韌與慈悲，如何在順境與逆境中航行，在孤獨中尋求天主的指引與陪伴，並通過耶穌的憐憫與治癒找到內心的平安與力量。（《信德社》，2024 年 10 月 22 日）

## 中梵主教任命臨時協議再延長四年

梵蒂岡於 2024 年 10 月 22 日發表公報稱：「鑑於關於主教任命臨時協議有效應用達成的共識，經適當的諮詢與評

估，聖座與中華人民共和國同意將該協議的有效性從即日起延長四年。」「梵蒂岡方面仍致力於與中國方面進一步推進尊重與建設性的對話，以促進雙邊關係的發展，為中國天主教會及全體中國人民的利益作出貢獻。」

根據《美聯社》報導，中國外交部發言人確認了協議的延長，並表示：「雙方將以建設性精神保持聯繫與對話，並繼續推進中梵關係的改善。」這是該協議的第三次續簽。自 2018 年 9 月 22 日協議簽署以來，開啟了聖座與中國以及中國天主教會內部關係的歷史篇章。協議使所有主教能與教宗保持完整的層級共融。

此次雙方簽署新協議將其有效期延長至四年，之前的續簽分別於 2020 年 10 月 22 日延長了兩年。該協議結束了幾十年來未經教宗同意的主教祝聖，並在過去六年中帶來了重要的改變。自此以來，已有約十位主教被任命和祝聖，北京方面也正式承認了幾位此前未被認可的主教的公開角色。（《梵蒂岡新聞》、《梵蒂岡公報》、《美聯社》，2024 年 10 月 22 日）

## 北京助理主教甄雪斌祝聖典禮

2024 年 10 月 25 日，教宗於 2024 年 8 月 28 日任命甄雪斌（Matthew Zhen Xuebin）為北京教區助理主教的祝聖典禮正式舉行。此任命是在中梵臨時協議框架內獲得批准的。祝聖儀式由北京教區主教李山主持。

甄雪斌主教於 1970 年 5 月 10 日出生於山西長治。他在 1988 年至 1993 年間就讀於北京哲學與神學修院，1993

年至 1997 年赴美國聖約翰大學深造，取得禮儀學學位。1998 年 6 月 25 日，他被祝聖為神父，並正式隸屬於北京教區。1998 年至 2007 年期間，他擔任北京修院副院長，隨後在北京市的多個堂區牧靈服務。自 2007 年起，他擔任教區秘書長職務。（《梵蒂岡公報》、中國天主教，2024 年 10 月 25 日）

### 唐山：神父與修女參加馬拉松比賽

2024 年 10 月 27 日，來自河北唐山教區的 26 位神父、修女與教友參加了唐山馬拉松比賽。這一國際體育盛事吸引了來自 13 個國家和地區的 20,000 名參賽者，天主教徒組成了一支雖小但充滿熱情的隊伍。

多年來，唐山教區的天主教徒參與此活動以感恩天主賜予的生命禮物。他們認為，基督徒應該過健康的生活，並見證自己的信仰。參賽的天主教徒強調，生命與信仰都需要具備如馬拉松一般的積極、堅韌與彼此鼓勵的精神。（《信德社》，2024 年 10 月 27 日）

## 2024 年 12 月

### 中國各地天主教徒慶祝禧年開始

中國各教區於 2024 年 12 月 28 日慶祝禧年開端。在北京，神父、修女與教友們聚集於救主堂前，由李山主教與助理主教甄雪斌共同主持開幕儀式。儀式期間宣讀了《望德不

叫人蒙羞》，即宣布禧年的教宗詔書，教區還將禧年奉獻給家庭。

在浙江杭州，曾參加羅馬主教共議會的楊永強主教鼓勵教友「珍惜這個禧年」，並在信德、望德與愛德中成長。教區設計了一張「禧年地圖」，包括指定朝聖教堂，並突出了聖伯多祿大殿與象徵禧年的小朝聖者卡通人物 Luce 的形象。

在山西，太原教區孟寧友主教強調禧年是認識「我們最大的希望在於天主」的契機，並將這光明散播到世界的每個角落。長治教區丁令斌主教鼓勵教友踏上「由基督榮耀十字指引的希望朝聖之旅」。

在雲南及貴州的少數民族天主教徒中，禧年信息產生了強烈的共鳴。他們身穿傳統服飾並演奏本地音樂參加遊行。在貴陽，肖澤江主教邀請神父、宗教領袖及教友「以信德積極參與禧年，讓希望在心中及世界發光」。

在河北邯鄲，孫繼根主教主持慶祝活動，司鐸解釋禧年的精神以及在這段恩寵時期獲得全大赦的特別條件。（《信德社》、《信仰通訊社》，2024 年 12 月 31 日）